

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



## Σύναξη της Παναγιάς της Αρχαγγελιώτισσας στην Ξάνθη



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/3970/saint.aspx>  
για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες  
κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 7/10/2012 2:33:00 μμ  
Δημιουργία εγγράφου: 22/12/2024 03:51:21

# Σύνοψη

---

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 21 Νοεμβρίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 7/10/2012 2:33:00 μμ

# Βιογραφία

---

Η Ιερά Μονή Παναγίας Αρχαγγελιώτισσας βρίσκεται βορειοανατολικά της Ξάνθης και σε υψόμετρο 160 μέτρων. Το μοναστήρι αυτό, καθ' όλη την διάρκεια του χρόνου και μάλιστα στη δεκαπενταύγουστο - αν και το καθολικό του είναι αφιερωμένο στα Εισόδια της Θεοτόκου - γίνεται τύπος πανθρακικού προσκυνήματος.

Απο που ακριβώς πήρε το ονομά το μοναστήρι είναι άγνωστο. Κατά μια εκδοχή το πήρε απο την μικρή θαυματουργή εικόνα του 16ου αιώνα μ.Χ. που παριστάνει την Θεοτόκο να παραστέκεται απο τους αρχαγγέλους Γαβριήλ και Μιχαήλ και η οποία εχει την επιγραφή: Αρχαγγελιώτισσα. Είναι δυνατό όμως ο ζωγράφος να εμπνεύσθηκε την εικόνα απο την ονομασία του μοναστηριού. Παράλληλα με την ονομασία Αρχαγγελιώτισσα εκεινα τα χρόνια - ίσως και απο πίο μπροστά - το μοναστήρι αυτό λεγόταν και Παναγία η Χαλκαλιώτισσα. Επίσης, άλλη μια ονομασία του Μοναστηριού είναι και η Σαμακωβιανή, επειδή κτίστηκε από κατοίκους της συνοικίας Σαμακώβ.

Στη σημερινή της μορφή η Μονή ανοικοδομήθηκε γύρω στο 1840 μ.Χ. από το Μητροπολίτη Ξάνθης Ευγένιο (1831-1848 μ.Χ.). Οι δαπάνες καλύφθηκαν από χρήματα που συγκέντρωσαν οι κάτοικοι με εράνους. Σημαντική υπήρξε η οικονομική υποστήριξη των καπνεμπόρων της Ξάνθης.

Το 1913 μ.Χ., κατά την Πρώτη Βουλγαρική Κατοχή, τα κειμήλια της Μονής αφαιρέθηκαν και μεταφέρθηκαν στη Σόφια.

Σήμερα, η Μονή είναι ανδρῶα και στην ανατολική της πτέρυγα στεγάζεται το Εκκλησιαστικό Μουσείο της Μητροπόλεως Ξάνθης.

# Λειτουργικά κείμενα

---

## Μεγαλυνάριον

Ἀρχαγγελιώτισσα ἀγαθή, σκέπε τὴν Μοῆν Σου, ἀπὸ πάσης ἐπιβουλῆς καὶ ἐχθροῦ μανίας, εὐχαῖς Σου παναγίαις, ὅπως σεπτὴν μορφὴν Σου, κατασπαζώμεθα.

## Ἄτερον Μεγαλυνάριον

Χαῖρε ἐνωτίσθης ἐκ Γαβριήλ, Μῆτερ Θεοτόκε, καὶ τό χαῖρε δέχου ἡμῶν, τῶν καταφιλούντων Εἰκόνα Σου ἀγίαν καὶ χάριν λαμβανόντων, ψυχοσωτήριον.

## Ἄτερον Μεγαλυνάριον

Ἐχουσα, Παρθένε, τό συμπαθές καὶ τὴν παρρησίαν, πρὸς Υἱόν Σου Μονογενῆ, πάντων αἰτουμένων ἐκπλήρου τάς αἰτήσεις, τῶν καταπροσκυνούντων θείαν Εἰκόνα Σου.

## Αγιογραφίες / Φωτογραφίες

---



Παναγιά η Αρχαγγελιώτισσα στην  
Ξάνθη

## Παραπομπές

---

- [Ιερά Μητρόπολη Ξάνθης και Περιθεωρίου](#)
- [Δήμος Ξάνθης](#)
- [ΤΟ ΣΥΝΑΞΑΡΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ](#)